WP-Technik 8 Tarp — Vorbereitung Leistungsiiberpriifung

Hallo zusammen,

in der letzten Zeit haben wir einige Inhalte bearbeitet. Auch wenn diese teilweise im Distanzlernen erarbeitet
wurden, steht im Mai eine Leistungslberprifung an. Wann und wie genau diese durchgefiihrt wird, werde
ich euch noch mitteilen. Damit ihr euch darauf vernlinftig vorbereiten konnt erstelle ich euch einen Reader,
der alles Wichtige noch mal enthadlt. Schaut euch bitte die Informationstexte und die Arbeitsblatter nochmal
genau an und lernt damit. Wenn ihr euch gut vorbereitet fiihlt, kdnnt ihr den Ubungstest am Ende einmal
I6sen. Dieser orientiert sich sehr stark an den Inhalten einer Leistungsiiberpriifung.

Teil 1-3 sind nur zur Wiederholung. Diese Aufgaben solltet ihr also eigentlich alle fertig haben und musst sie
nicht noch mal machen! Zum Uben bzw. wenn ihr etwas nicht bearbeitet hattet, kann es aber nicht schaden!

Teil 1: Sicherheit beim Léten
Teil 2: Fertigungsverfahren
Teil 3: Elektrische Schaltungen

Teil 4: Ubungstest (hier kdnnt ihr schauen, ob ihr alles kdnnt)



Teil 1 Sicherheit beim Loten
Infotext: Loten

Loten ist das unlosbare Verbinden von Bauteilen mit Hilfe von Warme. Dabei wird der Werkstoff nicht bis
zur Verfllissigung erhitzt, sondern die Oberflaichen werden angel6st und mit einem Lotmittel (dem Lot)
verbunden.

a) Weichloten

Weichl6ten eignet sich z.B. fiir Messing, Kupfer, Bronze und Zink. Diese Verbin-
dungen sind sehr biegsam und leitfdhig, allerdings auch von geringer Festig-
keit. GroRen Einsatz findet Weichloten beim Einbau von elektronischen Bau-
teilen. Die Bauteile sind warmeempfindlich und dirfen daher keinen grofRen
Belastungen ausgesetzt werden.

Beim Weichloten werden Temperaturen unter 450° C erreicht.

b) Hartléten

Hartloten eignet sich bei Metallen, die nicht weichgelotet werden kénnen (wie
Stahl) oder bei denen die Verbindung nicht stabil genug wird (z.B. Gold und
Silber). Auch Bauteile, die Hitze ausgesetzt sind oder eine groRere Festigkeit

vorweisen mussen (wie Heizol-Leitungen oder Kupferrohre fir Gasleitungen),

werden hartgelotet. Eine solche Verbindung hat eine hohere Festigkeit als eine
weichgel6tete, aber eine geringere als eine geschweillte Verbindung. Beim
SchweiRen wiederum werden die zu verbindenden Materialen selbst

geschmolzen.

Beim Hartloten wird nicht mit einem Lotkolben sondern mit einer Gasflamme
gearbeitet.

Beim Hartloten werden Temperaturen iiber 450° C erreicht.

Sicherheitsregeln

+ Vorsicht mit der Létkolbenspitze- sie ist sehr heiR! Es besteht die Gefahr
von schmerzhaften Verbrennungen und Branden.

+ Nur bei gekipptem Fenster I6ten. Die Létmitteldampfe sind gefdhrlich und
diirfen nicht eingeatmet werden.

+ Prife vor dem Léten immer, ob die Spitze fest sitzt und das Kabel nicht

kaputt ist. Stecke erst dann den Stecker in die Steckdose, damit sich die

Lotkolbenspitze fiir das Loten erhitzt.

4+ Nach dem Loten immer die Hinde waschen!
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Teil 1 Sicherheit beim Loten
Dein Wissen liber das Loten

1. Erkldre in deinen Worten: Was bedeutet , Loten”?

2. Welche Arten werden unterschieden? Nenne ebenfalls Unterschiede zwischen beiden Arten.

3. Welches Verfahren eignet sich fiir das Léten von elektrischen Bauteilen? Erkldre, warum.

s
Sicherheitsregel ,.

3

s

Vervollstandige den Liickentext

Die wird sehr heiR, man muss darauf achten, dass man sich nicht

. Das Fenster muss beim Léten immer gekippt sein, weil die

giftig sind. Bevor man I6tet, Giberprift man, ob die

fest ist und das unbeschadigt. Erst dann steckt man den Ste-

cker in die

nach dem Loten ist Pflicht!




Teil 1 Sicherheit beim Loten

L6tzinn/ Lot

Das Weichlot wird auch Létzinn oder Lot genannt. Lotzinn besteht wie der Name schon sagt aus Zinn.
Manchmal ist zudem Blei enthalten. Weil Blei giftig ist, verwendet man im Technikunterricht nur Létzinn
ohne Bleizusatz.

Das Lotzinn ist ein hohler gerollter Draht, der mit einem Flussmittel gefiillt ist. Das Flussmittel ist notwen-
dig, damit das Lotzinn sich im flissigen Zustand gut verteilt und nicht verklumpt. Das Flussmittel ver-
dampft beim Loten und hinterlasst manchmal braune Stellen, die sich leider nicht vermeiden lassen.

Den Lotdraht gibt es in verschiedenen Durchmessern; tblich beim Loten von elektrischen Schaltungen ist
ein Lotdraht-Durchmesser zwischen ca. 0,5mm und 1,5mm.

Lotzinn hat eine hohe Dehnbarkeit, eine gute elektrische Leitfdhigkeit und einen niedrigen Schmelzpunk,
ca. 180°C.

1. So kannst du dir einen aufgeschnittenen Lotdraht vorstellen. Beschrifte die Zeichnung richtig.

( ©

2. Das solltest du liber das Lotzinn wissen:

Lotzinn enthalt ein

Das Flussmittel sorgt dafiir, dass das Lotzinn

Oft entstehen durch das Verdampfen des Flussmittels

L6tzinn hat einen Schmelzpunkt von ca.

3. Finde heraus:
Welchen Durchmesser hat der Létdraht, den du zum Loten verwenden wirst

mm



Teil 1 Sicherheit beim Loten
Arbeitsschritte beim Weichloten

1. Vorbereitung

+ Bereite deinen Arbeitsplatz so vor, dass der Létkolbenhalter, der Létkolben, und das Létzinn so platziert
sind, dass du gut arbeiten kannst.

4+ Uberpriife den Létkolben (Sicherheitsregeln!)

+ Fiihre dem Lotkolben nun Strom zu.

2. Bestiicken

+ Nimm eine Bestiickungsanleitung und wihle aus deinem Arbeitsmaterial die entsprechenden Bauteile
aus.

+ Lege die Bauteile auf die Platine und I6te die Beine nacheinander fest.

3. Loten

+ Erhitze mit der Loétkolbenspitze kurz das ,,Beinchen” des Bauteils und
flihre das Lotzinn hinzu (1-2 Sekunden).
Wichtig: Gib das Lotzinn nicht auf die Lotkolbenspitze sondern auf
die Lotstelle!

+ Sobald sich das Lotzinn richtig verteilt hat, miissen Lotkolben und L6t-
zinn schnell zurlickgezogen werden.

+ Entferne nun die Létreste an der Létkolbenspitze mit dem Schwamm-
chen. Lege den Lotkolben in dem Halter ab.

1) ‘ 2) | 3)
%




Teil 2 Fertigungsverfahren

Aufgabe 1b: Arbeitsblatt Fertigungsverfahren

Durch Fertigungsverfahren werden Werkstoffe und auch Werkstiicke in ihren Eigenschaften wie Form, Grofe
und Aussehen verdndenr. Dies geschieht unter Einsatz von Energie und Werkzeugen oder Maschinen. Die
Fertigungsverfahren werden in sechs Hauptgruppen eingeteilt.

Ordne folgende Fertigungsverfahren den jeweiligen Hauptgruppen zu und erklére diese Fertigungsverfahren in

eigenen Worten.

Nieten, Harten, Galvanisieren, Drehen, Sintern, Biegen, Glihen, Kleben, Walzen, Schweilten, Pressen, Bohren,
Spritzen, Sagen, Emaillieren, Giellen, Léten, Lackieren, Feilen, Treiben, Scheren, Schrauben, Anlassen

Giellen, Prassen, Sintern

Beim Urformen wird ein flilssiger oder pulvriger Stoff

Biegen, Walzen, Treiben

Beim Umformen erhélt ein fester Kérper eine

zu einem festen Kérper.

andere Form.

Drehen, Bohren, Ségen, Feilen,

Beim Trennen werden gréfiere oder kleinere Teile

2

Nieten, Kleben, Schweilien, Léten,

& EY
mguﬁ Schrauben

—:_r:::)

Beim Fligen werden Kdrper miteinander verbunden.

vom Kdrper abgetrennt

Galvanisieren, Lackieren,

BESCHICHTEY ﬁ Emaillieren, Spritzen

Beim Beschichten erhélt ein Kémper eine feste

Gliihen, Harten, Anlassen

Beim Andern der Stoffeigenschaften wird ein

haftende Schicht. Werkstoff z. B. hérter oder weicher.
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Teil 3 Elektrische Schaltungen

Elektrische Schaltungen allgemein

Elektrische Schaltungen sind vergleichbar mit Wasserkreislaufen in Rohren. Die einfachste elektrische Schaltung be-
steht aus einer Spannungsquelle, einen Widerstand und den Leiterbahnen.

Widerstand

R
—

/

Leiterbahn I

+I'-
U Spannungsquelle

In diesen elektrischen Schaltungen gibt es drei relevante GroRen,

1. Spannung [U]: Die Spannung in einer Schaltung kann mit dem Wasserdruck auf einem Rohr verglichen werden und
wird durch die Spannungsquelle vorgegeben. Eine Batterie hat Beispielsweise eine Spannung von 1,5V.

2. Strom [I]: Der Strom kann mit der FlieBgeschwindigkeit des Wassers verglichen werden. Er gibt an wie viele Elekt-
ronen pro Sekunde durch die Leiter fliefen und wird in Ampere [A] angegeben.

3. Widerstand [R]: 5tell dirvor, du willst mit einer 4,5 V Batterie eine Leuchtdiode betreiben. Wenn du die Leuchtdiode
direkt an die Batterie hiltst, zerplatzt sie in einer Qualmwolke. Wir miissen den Strom durch einen Widerstand be-
grenzen. Einen elektrischen Widerstand kénnen wir mit einem Wasserhahn vergleichen. Drehen wir den Hahn zu, ist
der Widerstand fiir das Wasser groR8, sodass es trotz Wasserdrucks nur noch tropft. Drehen wir den Hahn auf, ist der
Widerstand sehr klein und das Wasser stromt ungehindert aus. In elektrischen Stromkreisen entspricht der Wasser-
druck der elektrischen Spannung [U] und der Wasserstrom dem elektrischen Strom [I]. Ein Widerstand besteht vor
allem aus einem Keramikrohrchen, das mit einer Kohle- bzw. Grafitschicht versehen wurde. Grafit leitet den elektri-
schen Strom zwar, aber bereits eine diinne Schicht setzt ihn einen Widerstand entgegen. Die GriRRe des elektrischen
Wiederstandes kann man mit Hilfe des aufgedruckten Farbcodes ermitteln.

In einer elektrischen Schaltung hingen alle drei Gréen voneinander ab. Daraus ergibt sich folgende Formel:

U=R'I Spannung [V] = Strom [A] - Widerstand [Ohm]

Diese Formel ist die wichtigste Formel der Elektrotechnik.

4-Band-Codea
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Teil 3 Elektrische Schaltungen
Elektrische Spannung

Elektrische Spannung ist die Voraussetzung dafiir, dass ein Strom flieRen kann. Sie gibt an, wie grof} das Bestreben
der Ladungstrager ist, sich auszugleichen. Im Vergleich zum 6&ffentlichen Wassernetz entspricht die Spannung dem
Wasserdruck. Zu Ehren des Physikers Alessandro Volta (1745 — 1827) hat man die Maleinheit der Spannung nach
ihm benannt: Volt.

1. Betrachte den abgebildeten Versuch. Auf der linken Seite wird ein Liiftermotor an eine 4,5-V-Flachbatterie ange-
schlossen. Rechts wird der Motor an zwei in Reihe geschaltete Batterien angeschlossen. Was ist bei dem rechten
Versuch gegenliber dem linken zu beobachten?

A"

Vermutung:

2. Was wird hier geschehen? Begriinde deine Aussage.

Eine 230-V-Energiesparlampe mit 7W wird an eine Eine Fahrradlampe (6 V/0,4 A) wird an eine 12-V-
4,5-V-Flachbatterie angeschlossen. Autobatterie angeschlossen.

3. Ordne den Bildern die passende Spannung zu: 0 —12V; 1,5V; 4,5V; 230V; 15kV; 110kV




Teil 3 Elektrische Schaltungen
Elektrotechnik = Elektronik

Ohne Spannung kein Strom!

Lampe, Computer, Kihischrank, Mixer, Lot
kolben und viele andere Gerdte funktionie-
ren mit elektrischemn Strom. Sie wandeln die
elektrische Energie in die Energie um, die wir
nutzen wollen. Beim Létkolben (— Abb.1)
oder einer Styroporschneidemaschine ist es
die Wirme, beim Mixer die Bewegung und
bei einer Lampe ist es dos Licht.

Spannung und Strom

Eine Glihlompe wird im Betrieb heif. Das
weiBt du, wenn du schon einmal eine Lampe
im Betrieb ausgewechselt hast. Die Glihlam-
pe ist ein Beispiel fir die Umwandlung elekt-
rischer Energie in Lichtenergie. Die dabei
entstehende Wirmeenergie ist unerwiinscht.
Wird denn die Glithlampe nur mit elektri-
schem Strom betrieben?

Schaltzeichen
Strommessgerdt

=

i,

|

YIJJ'E‘ elektrische Stromstdrke | sagt
aus, wie viele Elektronen in elner
bestimmten Zeit durch den Leiter
bewegt werden. 1A entspricht
ungefdhr

6000 000000000000000
Elektronen pro Sekunde

1 Arbelten mit dermn Litkolben

234

Erst dann, wenn die Spannung an der
Glithlompe anliegt und der Stromkreis ge-
schlossen ist, kann der elektrische Strom
fliefen. Natiirlich miissen die Betriebsmittel
fehlerfrei sein, z.B. muss die Glithlompe un-
beschédigt sein.

Formelzeichen und Einheit der Stromstéirke
Die Stromstéirke wird mit dem Formel-
zeichen I abgekiirzt. Die Einheit der elektri-
schen Stromstdrke ist zu Ehren des Physi-
kers André Marie Ampére (1775-1836) mit
dem Buchstaben A abgekiirzt worden,

Umrechnung der Einheit

Das digitale Strommessgerit (— Abb.2)
{auch Amperemeter genannt) zeigt die elek-
trische Stromstdrke [ in A an. Der angezeigte
Wert von 0,32 A kann umgerechnet werden,
2.B. in die niichstkleinere Einheit mA.

1A =1000mA = 1000000 pA
0,320A =320mA = 320000 pA

Aussprache: \ ,}
mA wird Milli-Ampere’, Ny VR
pA wird ,Mikro-Ampere”
ausgesprochen. \

2 Digitales Strommessgerét
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Teil 3 Elektrische Schaltungen
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Teil 3 Elektrische Schaltungen

Der elektrische Widerstand ist nach dem Physiker Georg Simon Ohm (1789 — 1854) benannt worden, der 1826 den
Zusammenhang zwischen Stromstarke, Spannung und Widerstand herausfand. Der Widerstandswert eines Bauteils
gibt an, wie sehr es den Stromfluss hemmt. Das Ohm’sche Gesetz lautet: Der Widerstand ist gleich der Spannung
geteilt durch die Stromstarke. Formel: R=U : |

1. Ermittle den Widerstand der Glihlampe:

0,3A Messbereich:|[1 2 3
@ 300 mA 2T
®@® A ® ® mA

0 12VO 0 4V O

2. Berechne die fehlenden Werte:

R 4Q 18Q 1,2kQ 150kQ

I 1,2A 0,2A 40 mA 0,5A 40A

u 6V 6V 3,6V 3kv 1kV




Teil 4 Ubungstest

Aufgabe 1 - Loten

Beschreibe mit eigenen Worten was ,Weichléten” und , Hartloten” bedeutet. Beschreibe auch die Unterschiede zwi-
schen den beiden Arten!

Aufgabe 2 — Aufbau von Létzinn

Skizziere den Aufbau eines Létdrahtes und beschrifte diesen!

Aufgabe 3 - Sicherheit beim Léten

Beschreibe eine Sicherheitsregel beim Léten mit eigenen Worten. (Was muss gemacht werden und warum?)
Aufgabe 4 — Arbeitsschritte beim Léten

Beschreibe die drei Arbeitsschritte beim Loten (hiermit ist der Létvorgang selbst und nicht die Vorbereitung ge-
meint)!

Aufgabe 5 - Fertigungsverfahren

a) Nenne die 6 kennengelernten Fertigungsverfahren und gib jeweils ein Beispiel an!
b) Beschreibe zwei Fertigungsverfahren mit eigenen Worten an jeweils einem Beispiel aus dem Technikunter-
richt!

Aufgabe 6 — Elektrische Spannung
Was wird hier geschehen? Begriinde deine Aussage.

a) Eine 230V-Radio wird an eine 9-V-Blockbatterie angeschlossen.
b) Eine Fahrradlampe (6 V / 0,4 A) wird an eine 12-V-Autobatterie angeschlossen.

Aufgabe 7 — Elektrische Stromstarke

a) Was sagt die elektrische Stromstdrke I aus? (Tipp: Roter Kasten auf der Seite ,,Ohne Spannung kein Strom*)
b) Was ist mit der Aussage ,,Ohne Spannung kein Strom* gemeint. Erklére diese Aussage am Beispiel einer Gliih-
lampe.

Aufgabe 8 — Elektrischer Widerstand

a) Beschreibe was ein elektrischer Widerstand in einer Schaltung bewirkt.
b) Beschreibe, wie du den Widerstandswert eines Widerstandes mit dem Farbcode orange, orange, braun, silber
bestimmst.

¢) Bestimme den Wert des Widerstands anhand des gegebenen Farbcodes!

1. Ring 2. Ring 3. Ring 4. Ring Widerstandswert

orange weild gelb silber

gelb violett orange gold




Teil 4 Ubungstest
Aufgabe 9 — Ohm’sches Gesetz

a)

b)

d) Berechne die fehlenden Werte:

Das Ohm’sche Gesetz gibt den Zusammenhang zwischen Spannung, Strom und Widerstand an. Schreibe alle

drei Formeln auf!

Vervollstandige die Satze:

Je groRRer der Widerstand (bei gleichbleibendem Strom), desto

Je groRRer der Widerstand (bei gleichbleibender Spannung), desto

Welchen elektrischen Widerstand hat eine Gliihlampe bei 12 V, wenn eine Stromstarke von 240 mA gemessen

wird?

1,2kQ =
R 40 140 1200 Q 150kQ
I 15A 0,5A 40mA 0,5A 40A
u 6V 8V 2,6V 3kv 1kv

Achtung: Hier musst du
erst umrechnen. Bedenke:

1kV = 1000V

1kQ = 1000Q




